Vermeldungen

04.06/.05.06.2022		Pfingstsonntag 

Heute ist RENOVABIS-Kollekte zur Linderung der Not der Menschen in Ost- und Südosteuropa. Die Türkollekte ist für unser Glockenprojekt.

Intention in St. Johannes: in besonderer Meinung 
Intention in St. Antonius: für Lebende und Verstorbene der Gemeinde 

· Heute, am Pfingstsonntag zur Nacht der offenen Kirchen ist um 20:00 Uhr in St  Josef ein Konzert mit dem Jazzpianisten Stefan Graser. Um 21:30 Uhr singt die Choralschola St. Josef gregorianischen Choral, Tobias Segsa spielt an der Orgel Orgelimprovisation.

· Am nächsten Sonntag, 12.06. findet ein Benefizkonzert zugunsten des Hospiz in Köpenick statt um 17:00 Uhr in St. Josef. Weitere Infos dazu unter www.hospiz-koepenick.de.

· Die MitarbeiterInnen vom Malteser laden am 28. Juni von 16:00 bis 20:00 Uhr zu einem „Letzte-Hilfe-Kurs“ für alle Interessierten in St. Josef ein. Nähere Angaben entnehmen Sie bitte dem Aushang. Bitte melden Sie sich über das Zentralbüro an.

· Am Sonntag nach Fronleichnam, 19.06. finden in unserer Pfarrei keine Sonntagsmessen statt. Wir feiern das Fronleichnamsfest gemeinsam mit großer Prozession um 10:00 Uhr in St. Antonius, Schöneweide mit anschließendem Beisammensein. Herzliche Einladung! Bitte nach Möglichkeit eigenes Geschirr mitbringen. Es werden auch Kuchen und Salate benötigt. Bitte tragen Sie sich in die ausliegenden Listen ein.

· Ab 1. September ist die Stelle der Pfarrsekretärin in St. Josef neu zu besetzen. Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt 10 Stunden. Bei Interesse melden Sie sich bitte bei der Verwaltungsleiterin unter caterina.pfafferott@erzbistumberlin.de

Kirchengemeinde St. Antonius:

Die regelmäßigen Gottesdienstzeiten entnehmen Sie bitte den Aushängen.

· Am Pfingstmontag, 06.06. feiern wir die Hl. Messe um 10:00 Uhr zusammen mit der Ukrainischen Gemeinde in St. Johannes. Die Kollekte am Pfingstmontag ist für die Seniorenarbeit in unseren Gemeinden.

· Am Dienstag, 07.06. trifft sich um 16:00 Uhr der Frauenkreis kfd an der Bushaltestelle Königsheideweg/Johannisthaler Chaussee zu einem Spaziergang zum Krötenteich in der Königsheide.

· Am Mittwoch, 08.06. ist um 10:30 Uhr Hl. Messe für die Bewohner von St. Konrad in St. Antonius. 

· Der Gemeinderat trifft sich am Donnerstag, 09.06. um 19:00 Uhr zu seiner Sitzung in St. Johannes.

· Am nächsten Samstag, 11.06. treffen sich die Erstkommunionkinder zur Katechese von 10:30 bis 12:30 Uhr in St. Antonius.

· Gleichzeitig wird ab nächsten Samstag, 11.06. wieder regelmäßig Beichtgelegenheit sein um 16:00 Uhr in St. Antonius.

· Am nächsten Sonntag, am Dreifaltigkeitssonntag, 12.06. feiern wir unser Patronatsfest. An diesem Sonntag wird auch unsere langjährige Pfarrsekretärin, Frau Barbara Pelz, mit einem Sektempfang im Anschluss an den Gottesdienst verabschiedet.

Am nächsten Sonntag ist Caritas-Kollekte für Pro Vita. Die Türkollekte ist für „Laib und Seele“.
